

蘇軾《念奴嬌》赤壁詞格律與原文試考

周策縱

美國威斯康辛大學

何文匯博士在《中國語文通訊》1991年7月發表《蘇軾念奴嬌赤壁詞正格》一文，考論精審。此詞自寫作迄今，千年之間，流傳既廣，影響尤鉅；而對它的原文斷句和用辭，卻從來就爭論難決。茲因文匯敦促，特略抒己見，以就正於高明。現仍從詞調斷句和異文修辭兩方面來討論。

—

從詞調和原文斷句方面看，由於《念奴嬌》樂調失傳，最初的詞格已無法考證。若要論判東坡赤壁懷古一詞的原文和句讀，就只能拿比他早或與他同時代的人，以及他自己在別處用此調所作的來作標準。赤壁詞作於元豐五年壬戌（1082）七月貶黃州期間。照文匯所列宋人寫《念奴嬌》者，的確只有沈唐比蘇軾早。他是韓琦（1008—1075）之客，可能與韓年齡相若，因此不妨假定這是現存最早的一首，暫時當作正格：

杏花過雨，漸殘紅、零落胭脂顏色。流水飄香人漸遠，難託春心脈脈。恨別王孫，牆陰目斷，手把青梅摘。金鞍何處，綠楊依舊南陌。消散雲雨須臾，多情因甚，有輕離輕拆。燕語千般爭解說，些子伊家消息。厚約深盟，除非重見，見了方端的。而今無奈，寸腸千恨堆積。

我這兒的斷句，有兩處沒有依照唐圭璋編的《全宋詞》。上片的「漸殘紅」九字句他讀作1-4-4句法：「漸殘紅零落，胭脂顏色。」他的讀法並不錯，只是我認為另一讀法也可通。這種九字句，有時作1-4-4，有時作3-6，有時兩讀皆可。像東坡另一闕詠中秋詞，這句通常斷作「見長空萬里，雲無留迹」。其實若讀作「見長空、萬里雲無留迹」也未為不可。這種九個音節的樂調如何奏唱，現雖不可知，但我想除了末了押韻處必有重拍之外，由於九個音節太長，中間多半要有一兩處輕拍或稍頓。這種輕拍，可有變動調節之處，使這九個音節合起來所佔的時間長度，依然不變，也就是說，重拍的位置仍然固定即可。更明白地說，就是詞句可稍變動，但仍然合於基本樂律的節拍。

可是九個音節的樂句，有時也不可都用上面這種3-6或1-4-4來區分的。像沈

唐此詞下片第二、三兩句：「多情因甚，有輕離輕拆。」《全宋詞》這樣讀法自然可以，卻決不能讀作 3-6 或 1-4-4。其他例子亦莫不如此。不過沈唐這兩句，雖然如上面可讀成 4-5，但也未嘗不可讀成 5-4：「多情因甚有，輕離輕拆。」再細密一點區分：這兩句如讀作 5-4，前面的五字句實是 2-3 句法，他如趙鼎臣的「南樓依舊不」，謝邁的「一枝斜帶艷」等，多是如此；只有極少數人，如胡世將、何夢桂纔作 1-4。相反的，這兩句如讀作 4-5，則後面的五字句讀作 1-4 或 2-3，相當任意。換句話說，下片這九字，多分作 2-3-4，4-1-4，或 4-2-3，極少數作 1-4-4。這和上片那九字多作 1-4-4 或 3-6 句法，顯然有別。當然，如把這上下片的兩個九字句各當成一個音組看，則《念奴嬌》詞調除了「換頭」一句六字和上片開頭四字不同外，其餘上下片各句都對稱，只是這九字內部的區分，上下片不同，大約是爲了避免過多雷同之故。

對沈唐這首詞，我第二處沒有依照《全宋詞》斷句的是下片第四、五兩句。唐圭璋斷作：「燕語千般，爭解說、些子伊家消息。」因爲他既已把上片的對稱句讀作「流水飄香人漸遠，難託春心脈脈」，則上下片都應同作 7-6 句法。不過我們也須注意，就文字說，甚至就詞調說，這兒上下兩片的七字句本來也都可分成 4-3 句逗式讀，上片成爲：「流水飄香，人漸遠，難託春心脈脈。」其他各詞，也都如此，只是這四字句後停頓有長短的區別而已。所以沈唐如果能上下片一致，或都用 4-3-6，或都用 7-6，我以爲就無可非議。同樣的，東坡《念奴嬌》中秋詞，也未嘗不可讀作「桂魄飛來，光射處，冷浸一天秋碧」。下片對應讀成「起舞徘徊，風露下，今夕不知何夕」也一樣可通。其餘早期任何人的，都可這樣做，例如黃庭堅的也可讀作「桂影扶蘇，誰便道，今夕清輝不足」。下片則是：「共倒金荷，家萬里，難得尊前相屬。」這也許由於近體七言詩律在第四字後本來都有一停頓，略類於西洋詩句中間的 caesura，通常都只是依詩行的文意或語言的自然節奏稍停，而不是依詩歌的「音尺律」(metrics)。不過中文詩的近體七言，第四字後的停頓，文意、語言節奏，和詩律卻都一致，只有慢詞或稍後的發展如散曲，纔打破這個規律，有像柳永那種「楊柳岸、曉風殘月」和「便縱有千種風情」這種句法的出現。

從這一角度看，我認爲《赤壁懷古》詞上下片這幾句，若都讀成 4-3-6 句式，作「故壘西邊，人道是，三國周郎赤壁」和「羽扇綸巾，談笑處，檣櫓灰飛煙滅」並不違律，因爲如上所說，我們在早期的《念奴嬌》詞例中，還建立不起此數句只能是 7-6 而不能作 4-3-6 的嚴格規律。不過就詞意和音節的緊張度來說，在某些例子中，我們也許會喜歡採用 7-6 的讀法；但在別的一些例子中，用 4-3-6 也可突出某些意趣，似乎不可一概而論，只是最好要照顧到上下片句讀的對稱。

在另一個例子裏，文匯主張依上闕「亂石穿空，驚濤拍岸，捲起千堆雪」之例，應把下闕的對稱句讀作「故國神遊，多情應笑，我早生華髮」。這當然很對，他所舉黃庭

堅手書東坡詞作「多情應是笑我生華髮」是個很有力的證據。事實上，萬樹和《全宋詞》也都已採用 4-5 讀法了。這樣讀，加強了「我」早生華髮的意境，而「笑」字的意思也同樣加重了，可說是一舉兩得。若作 5-4 讀法，則兩句皆平鋪無力。

二

文匯所提出的問題，最不易解答，也最可引起爭論的，應該是上片第二句「浪淘盡」的第三字是否應該是平聲，和下片換頭的第二、三句「小喬初嫁了，雄姿英發」應否讀作 4-5 式：「小喬初嫁，了雄姿英發。」

關於前者，文匯主張第三字應作平聲。（中略）其實我們亦可從東坡詞的一般風格和審美角度來判斷。很明顯的，用「浪淘盡」，上下文氣直貫，很合於蘇詞豪放的風格；意境明確，也較易為一般讀者或聽眾接受。可是我細讀「大江東去，浪聲沈，千古風流人物」，覺得別有沈鬱頓挫之美。這裏「沈」字單用，似非外動詞，即不是及物動詞，不能當「埋沒」解，而是指浪聲沈落、消沈、沈寂。這句和「千古風流人物」的關係乃是一種暗喻，千古風流人物，也都像浪聲沈寂了。它不明白說出這種比喻的關係，更委婉，更有深度，而含不盡之意。所以這兩種不同的文句，各有好處。若就大多數人使用的正格而論，我不免要偏向選取「浪聲沈」了。自然，「浪淘盡」那種豪放，看破一切的豪情，亦自有不可及之處。就平仄而論，詩律第三個音節本可「不論」，所以取此亦未為不可。

關於「小喬初嫁了雄姿英發」斷句的問題，文匯所舉宋詞諸例，似最不一致。他列舉從沈唐到李清照的三十六例中，有十七例是用 4-5 斷句法，有十九例卻用 5-4 句式。不過我以為後者中徐俯的「因念鶴髮仙翁，當時曾共賞，紫巖飛瀑」未嘗不可讀作「當時曾共，賞紫巖飛瀑」，朱敦儒的「且與管領春回，孤標爭肯接，雄蜂雌蝶」也未嘗不可讀作「孤標爭肯，接雄蜂雌蝶」。好在周邦彥及以前北宋的六首都用的是 4-5 句式。這樣，也許可以說，早期的正格應是如此。

這兒我想補充兩種證據：一種是雖是後人的詞，但用的詞調名已依據蘇軾赤壁詞改用《醉江月》或《大江東去》，甚至叫做《赤壁詞》。這些作品似乎更受了蘇軾《赤壁懷古》詞格律的影響。看看它們的句式，也許可推論出蘇軾詞的原貌，至少比察看《念奴嬌》更有關係。另一種證據則是赤壁詞對金、元詞人的影響，在此詞的格律上也可能見到一點端倪。學者們往往誤會，以為蘇軾此詞「傳到」金國，乃十分流行。事實上，此詞寫成時，北宋的政治中心還在汴京（今河南開封），它流行於長江以北的北宋中原區域可能達四十四年左右，纔有靖康（1126）之難，宋室南渡。北宋在中原區域的詞人和讀者或聽眾，可能受了赤壁詞的影響達四十餘年以後，纔「淪陷」於金國。他們傳播此詞，可能比南宋諸人還要早，至少不會較晚。因為那四十年間，政治和文學重心

還在中原地域，即後來金朝的佔領區。而且金、元的詞人，大多數都改用了《醉江月》或《大江東去》做詞牌名，用《念奴嬌》的竟成了少數。步赤壁詞原韻的作品，金、元也遠比南宋為多。

最早用赤壁詞末句改《念奴嬌》詞牌名為《醉江月》的，可能是東坡去世後三、四十年間的事。可是《全唐詩》卷九百，詞十二部分，卻載有呂巖(洞賓)的一首《醉江月》，原文是：

仙風道骨，顛倒運乾坤，平分時節。金木相交坎離位，一粒刀圭凝結。水虎潛形，火龍伏體，萬丈毫光烈。仙花朵秀，聖男靈女扳折。香漢此夜中秋，銀蟾離海，浪卷千層雪。此是天關地軸，誰解推窮圓缺。片響功夫，霎時丹聚，到此憑何訣。倚天長嘯，洞中無限風月。

此詞講的全是道士鍊丹。呂洞賓在傳說中早已成為神仙式人物，附會甚多。詞中像「浪卷千層雪」和末句押「月」字韻，都露出受了蘇軾赤壁詞影響的馬腳。金元時代的道教徒，如全真教的王喆和他的門徒譚處端、劉處玄、丘處機等，都寫了不少的《醉江月》(有時也改《念奴嬌》為《無俗念》)來宣揚道教和修鍊術。呂巖這首詞顯然是當時附會出來的。這兒第二句第三字用仄聲，下片第二、三句卻用的是4-5句式，合於文匯所認定的正格。

現在我且把《全宋詞》和《全金元詞》(唐圭璋編輯，北京中華出局1979年版)中已依東坡赤壁詞改了詞牌名稱的作品，和步赤壁詞原韻者(包括少量《念奴嬌》)，全部作一個小統計，主要目的是要顯示宋、金、元詞人對此詞第二句第三字用平或用仄，和對下片第二、三兩句用4-5或5-4句法的情況：

資料來源	詞牌名	首數	第二句作平聲	%	作仄聲	%	下片二、三句用4-5式	%	用5-4式	%
《全宋詞》	《醉江月》	79	74	94	5	6	71	90	8	10
	《赤壁詞》	1	1	100	0	0	1	100	0	0
	《大江東去》	3	3	100	0	0	2	67	1	33
	合計	83	78	94	5	6	74	89	9	11
《全金元詞》	《醉江月》	56	52	93	4	7	56	100	0	0
	《大江東去》	49	46	94	3	6	47	96	2	4
	合計	105	98	93	7	7	103	98	2	2
宋、金、元詞	總計	188	176	94	12	6	177	94	11	6
步赤壁詞韻者(包括少量題《念奴嬌》)	宋詞	5	3	60	2	40	4	80	1	20
	金元詞	16	14	87.5	2	12.5	16	100	0	0
	合計	21	17	81	4	19	20	95	1	5

假如我們暫時把第二句第三字用平聲，和下片第二、三兩句用 4-5 句式當作正格的話，從上表看，用正格的多在百分之九十以上。這本來是我們可以想像到的。不過我的主要目的還是在比較一般《念奴嬌》詞和據赤壁詞改了詞牌名的作品，在下片第二、三句所用 4-5 型句，是否有重大的差別。如上文已指出過的，文匯在他的《表四》裏，列舉自沈唐至李清照的《念奴嬌》36 首中，有 17 首用 4-5 句型，19 首用 5-4 句型，那就是百分之四十七對百分之五十三，大部分不用正格；即使除掉我認為可兩讀的二首，仍然是百分之四十七對四十七。可是據赤壁詞改了詞牌名者，如上表所示，則用 4-5 句型的在宋詞中竟是百分之八十九對十一；在金、元詞中則高達百分之九十八對二。平均總計也到達百分之九十四比百分之六。這是否可能表示赤壁詞中此句「小喬初嫁了雄姿英發」已逼着後來詞人多已把這句斷作 4-5 句型，或者認為無法照樣違律，只好另從正格呢？在步赤壁詞原韻的作品裏，也可見用正格者佔絕大多數。（我暫無時間計算全部《念奴嬌》，只好存疑。）

如果把這兩句斷作「小喬初嫁，了雄姿英發」，如朱彝尊所建議的，「了」字取何義便成了疑問。據文義，「了」字在此不應讀成動詞「了訖」解；但依通例像這樣加在句首作副詞用，又只能用在否定句，如「了無」、「了不」。自魏晉以來，《世說新語》、陶潛、及唐、宋詩文中皆屢見不鮮。梁仲文和文匯雖舉了蘇軾詞「了成何事」作例，但下用「何」字，仍是否定句。梁仲文建議把「了雄姿英發」的「了」解釋做「了了」或「了然」。如這樣解釋成「顯然」，意思當然可通，可是作這種意義而單用一個「了」字的例子，他們都未舉出。就我所知，只有唐人韋應物（737-806 至 820 之間）《元日寄諸弟兼呈崔都水》詩中有一句可作參考，爲了弄明白這字的意義和用法，抄錄全詩如下：

一從守茲郡，兩鬢生素髮。新正加我年，故歲去超忽。淮濱益時候，了似仲秋月。川谷風景溫，城池草木發。高齋屬多暇，惆悵臨芳物。日月昧還期，念君何時歇。（《全唐詩》卷一百八十八，北京：中華書局，冊六，頁 1917）

這個「了」字當可作「了然」解，不過看來是形容中秋月的形容詞，當然也不無可能兼含有作上句動詞「益」字的副詞之功能。如果這樣，則「了雄姿英發」也許可解釋成「顯然雄姿英發」。希望以後能找到更多的例子來證明這一點。

「了」字這樣用法，後世大概是不很通行了，今天這樣讀，自然覺得別扭。不過我們也不該以今度古。由於「嫁了」這種完成式，古今口語都極普遍，宋初詞中特別多，所以後人便慣於把赤壁詞這兩句讀成 5-4 句式。例如陸友仁《硯北雜志》載姜夔（1163-1203）死後他的朋友蘇石挽他的詩就說：「所幸小紅方嫁了，不然啼損馬塍花。」這是蘇軾死後一百零二年的事，「小紅方嫁了」很有點像受了「小喬初嫁了」句子的影響，大約那時早已有人把蘇軾的句子這樣點讀了。按「初」字如照原義作「始初」、「開始」解，「初嫁」後加「了」字作完成式便顯得不太合理；如只泛訓作「方纔」，當然可

通。也許這是陸改用「方嫁了」之故。

談到這詞中句讀的問題，我們應該明白，這已絕對無法作百分之百、權威性的肯定解答了。我們已無法知道東坡原意要怎樣斷句，即使找到他手書的原稿，大約也無用處，因為古人寫稿從來就不標點斷句，除非他特別自註樂譜，標出拍子，或特作說明。現存傳說是東坡筆跡的赤壁詞，真偽已難辨別，而且那也是沒有斷句的，所以無能為助。我們現在根據他以前、他自己另一首、他同時人所作，以至於後人步韻、摹仿之作來推測，也許已盡到最大和最可能的努力了。

辯者當然仍舊可以說，即使正格應如此，何能保證蘇東坡不打破詞律或自創變格？他在別處本亦有破格之例，而且詞的樂譜和歌詞之間，原有可伸縮的餘地。不過，我們也不能不指出，求證的責任，也不可全推在主張東坡必依正格的這一邊。試問又有誰能證明東坡一定是要違律呢？

三

至於異文和修辭方面，文匯的建議大都可取，如「三國周郎赤壁」，他仍主張用「周郎」，不用「孫吳」。他不主張黃庭堅手書本的「多情應是，笑我生華髮」，而認為「多情應笑，我早生華髮」較好。這點我在上文第一節末段可說也間接支持了這個看法。「人生如夢」較妥，他更舉了明確的證據。關於「檣櫓灰飛煙滅」，他不主張用「強虜」，大致也可信。我以為南渡後江南人希望有人像周瑜和諸葛亮能擊破北虜，而淪陷在北方的遺民，也可能有這種心態。由於「檣櫓」和「強虜」形聲近似，所以就自然改動了。這也可能是赤壁詞極流行的理由之一。

不過「亂石穿空，驚濤拍岸」的問題，我卻另有看法。這點須先討論到蘇軾赤壁詞用辭的淵源問題，我認為此詞很受了柳永（1034年進士）《雙聲子》一詞的極大影響。這點好像還未受到前人注意。為了對照方便，且錄柳詞全文如下：

晚天蕭索，斷蓬蹤迹，乘興蘭棹東遊。三吳風景，姑蘇臺榭，牢落暮靄初收。
夫差舊國，香徑沒、徒有荒丘。繁華處，悄無覩，惟聞麋鹿呦呦。想當年、
空運籌決戰，圖王取霸無休。江山如畫，雲濤煙浪，翻輸范蠡扁舟。驗前經舊
史，嗟漫載、當日風流。斜陽暮草茫茫，盡成萬古遺愁。

首先，我們該注意，這首詞和赤壁詞的主題相似，都是登臨懷古之作。柳詞是紀作者遊姑蘇，想起古時吳、越之戰，越王勾踐和吳王夫差的爭霸，中間夾雜有范蠡和西施，英雄與美人的故事，但時代過後，都成往跡。蘇詞如大家熟悉的，紀作者遊黃州赤壁，想起古時吳、魏之戰，孫權、劉備抵抗曹操的南征，中間也夾雜有周瑜（公瑾、周郎）和小喬，英雄與美人的故事，而時代過後，也風流雲散了。二詞所懷念的

史實既然類似，而感嘆時間終於銷磨了英雄美人、風流人物，這種弔古的悲情，更是相同。事實上，除了作者和來源頗成疑問的李白《憶秦娥》之外，柳永的《雙聲子》也許是最早的登臨懷古詞作。以後纔有王安石（1021—1086）的《桂枝香》和蘇軾的《念奴嬌》（赤壁懷古）。王詞應是晚年所作，是否必然早於蘇詞，也許還不一定。

現在且來對比一下柳詞和蘇詞的用辭與意象。最明顯的當然是蘇詞完全襲用了柳詞那句「江山如畫」。蘇軾大約很喜歡這句的形象，所以在一個多月後在另一首詠「中秋」的《念奴嬌》裏，再用了這一句。

其次，也很明顯的，就是柳詞換頭句用「想當年」開始，蘇詞換頭第一句也是「遙想公瑾當年」，三個字完全襲用。這樣三字雷同，並且都用在換頭處，我以為決不是偶然巧合。後來如南宋劉一止（1079—1160）《念奴嬌》的換頭：「遙想當日同盟」，李綱（1083—1140）同調的換頭：「追想當日巡行」，和元初張堃（1294年前後在世）同調的換頭：「遙想霸略雄圖」，可能都是受了這種影響。

另外有一些雖非整句襲用，但遣辭和意象卻頗為相似，甚至相同。例如柳詞「夫差舊國」，蘇詞則有「故國神遊」；柳詞「嗟漫載、當日風流」、「盡成萬古遺愁」，蘇詞則有「浪聲沈（浪淘盡）、千古風流人物」。「風流」字樣同用，「萬古」則成了「千古」。還有「浪聲沈」或「浪淘盡」與柳詞的「嗟漫載」以及前文的「繁華處，悄無覩」，意境亦復相近。「故壘西邊人道是」和柳詞的「徒有荒丘」形象也相差不遠。柳詞的引起背景是「蘭棹東遊」，蘇詞的背景則是「大江東去」。都在江上，又都是向東。

看了上面這許多類似之處，我對赤壁詞的「亂石穿空，驚濤拍岸」，就不免有另一種判斷了。試看柳詞描寫：「江山如畫，雲濤煙浪，翻輸范蠡扁舟。」蘇詞對江山的描繪，次序略有顛倒。柳是先出江山，再加描寫；蘇則先加描寫，再說江山：「亂石穿空，驚濤拍岸，捲起千堆雪。江山如畫，一時多少豪傑。」二詞末了一句都在表示江山如此，而英雄人物不存。「翻輸」句是反襯吳越稱王者皆消亡；「一時多少」句也是用反問句來表示豪傑無存。因此，「亂石」兩句正可與同樣是用來描寫這如畫江山的「雲濤煙浪」對比。「煙」、「浪」二字本來在赤壁詞中也已用到，這裏下句有「驚濤」，只缺「雲」字。但黃庭堅手書本和《東坡樂府》上句卻都作「亂石崩雲」。我以為原文應該如此。「崩雲」和「驚濤」連用，恰好與柳詞「雲濤」字相合。文匯所舉「舊題」諸葛亮《黃陵廟記》有「亂石排空，驚濤拍岸」之句，以為蘇詞本於此。但此記無據，亦不見於早期武侯集，記中直稱劉備為「劉氏」，亦擬於不倫，顯係後人據赤壁詞偽作。「穿空」一詞，「空」與「岸」對仗不如「雲」與「岸」為工。「崩雲」形象亦極奇麗。「拍岸」比「掠岸」或「裂岸」也較好。「掠岸」當係本於歐陽修《探桑子》：「驚起沙禽掠岸飛。」但與「驚濤」之勢不相稱。「拍」有強烈的擬人和音樂節拍之意，「掠」、「裂」則無。「崩」和「拍」同為雙唇音，「雲」和「岸」同收鼻音，所以如作「亂石崩雲，驚濤拍岸」，無論從文字依據、意象之美、音韻之諧和方面說，都比較優勝。

（下轉頁38）

證語言的變遷須用歷史比較的方法，而不能用實驗的方法。張先生區別了語言變化的種種類型，然後指出，語言的變化大都由於自然的情勢而起；其中意義的變化是同社會事物的發展有關；形式的變化也是由於社會心理上對類別事物注意力不斷進步，要求以相同的形式來表示相同的意義；聲音的變化也是趨於便利。因此，語言的變化是一種進化。從本質上看，語言是一種社會習慣，如果不適用於現實生活，自然要起變化。語言的變化無時不在發生，而一種變化能夠在社會裏約定俗成，也必然是由於它符合當時社會的經驗。張先生關於語言發展是一種進化的觀點對於十九世紀西方某些學者的語言發展的進化論是一種否定。從語言發展進化的觀點出發，張先生又有力地駁斥了西方學者認為漢語是「太古語」、「初等語」的理論。他指出，語言發展的趨勢是單個的分析日益增多，句法的重要超過形態的變化。漢語的分析性強正是一種進化現象。漢語名為孤立語，實際上語詞在語句中是有機體的結合，決非各個孤立的語詞的意義在全句的總意義上自然顯現。沒有時態和性、數、格、人稱變化也決不引起含混。可見張先生在介紹西方語言學原理的同時，還注意用漢語的事實來檢驗這些原理，把漢語放在世界語言發展的大背景上來考察，努力建立能夠概括漢語事實的一般語言學理論。這在當時是難能可貴的。張先生指出：漢語的科學研究，在語言科學的體系當中，是屬於一種特殊的語言學，與之相對的是關於一般語言的理論的研究。一般與特殊，在實際研究過程中有彼此不能分割的關係。一般語言的理論，必須到具體語言的現象中去獲得實在的根據；而特殊語言學上所研究的種種現象，也必定是服從於一般語言發展的規律的。所以要進行漢語的科學研究，必須將對漢語的精密考察與一般語言學上的精確理論結合起來。

(上接頁25)

這裏不妨再指出一點：這「驚濤拍岸，捲起千堆雪」的句子，似乎也受了柳永詞的影響。柳的《望海潮》描寫杭州錢塘之繁華綺麗，曾哄傳一時，其中即有「怒濤卷霜雪」之句。(下略)

綜括上文所論，我以為如依《念奴嬌》正格，赤壁詞應如下讀；但古今語言，變動頗多，現代讀者自亦可另作選擇，故寫在括號內：

大江東去，浪聲沈(浪濤盡)、千古風流人物。故壘西邊人道是，三國周郎赤壁。亂石崩雲，驚濤拍岸，捲起千堆雪。江山如畫，一時多少豪傑。遙想公瑾當年，小喬初嫁，了雄姿英發。(小喬初嫁了，雄姿英發。)羽扇綸巾談笑處，檣櫓灰飛煙滅。故國神遊，多情應笑，我早生華髮。人生如夢，一尊還酹江月。